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ELŐSZÓ

A tér képe az 
élet rajza: ösz-
szetett  jelrend-
szer,  ame ly 
létrehozza a 
felfedezés, a 
tapasztalás, a 
tudós rögzítés 
egységéből a 
hely, a nemzet, 
a világ „rönt-
genfelvételét”. 
Amikor rájuk 
tekintünk, tud-

juk, hogy jelöléseik, arányaik a természet és az 
ember életvonalai. A térképek a bölcs belátás és 
a bátor tájékozódás képességével ruháznak fel 
minket, érteni engedik a környezetet és önma-
gunkat: követni a változásokat, keresni a kü-
lönbségeket. A térkép ugyanakkor a tér ideológi-
ájának és a térkezelés-kultúrájának lenyomata is, 
hiszen nem egyszerűen ábrázol, de magyaráz és 
értelmez. A megrajzolt valóság térképe így válik 
jelentéssé, szándékok, elvek és értékek kifejező-
jévé. Történelem és tér metszi benne egymást, 
és tagadhatatlan, olykor éles vonalakkal húzza 
meg, jelöli ki a maga üzenetét.

A magyar földrajztudomány és térképé-
szet így nem csupán a rólunk és országunkról 
alkotott  külföldi „kép” formálásában játszott  és 
játszik kiemelt szerepet, hanem a hazai hon- és 
nemzetismeret formálásában is. Ez a tudomá-
nyos kutatást, az ismerett erjesztést, a felső- és 
közoktatást szolgáló tevékenység az elmúlt 
évszázad során meglehetősen eltérő időbeli in-
tenzitással és politikai céllal folyt. Az 1918 és 
1945 között i időszakot főként hazánk történel-
mi-területi egységének (teljes vagy részleges) 
helyreállítását szolgáló, a trianoni katasztrófa 
hatásait tükröző (magyar és idegen nyelvű) 
földrajzi publikációs tevékenység jellemezte. 
Majd az alapvető politikai, társadalmi, gazda-
sági változásokat, a szocialista társadalmi rend 
megszilárdulását követően, az 1960 utáni három 
évtizedben megszülett ek azok a geográfi ai or-
szág-ismertetők és nemzeti atlaszok (1967, 1989), 

amelyek az új, szocialista Magyarországot vol-
tak hivatott ak bemutatni.

A nemzeti atlaszok a független államok 
önkifejezésének megalapozó szimbólumai, 
csakúgy, mint a himnusz, a címer vagy a zász-
ló. A rendszerváltozáskor megszületett  Magyar 
Köztársaságnak azonban még nincs ilyen tér-
képes jelképe, amellyel a 21. század második 
évtizedében tükröt tarthatnánk magunk elé. 
Ennek elkészültéhez azonban olyan átt ekintésre 
és együtt működésre van szükség, amely lehető-
vé teszi, hogy méltósága és örök értéke legyen a 
nemzet és a környező világ mai térképének. 

Az MTA Elnöksége ezért több mint fél 
évtizede olyan, a maga nemében egyedülálló 
regionális atlaszsorozat elindítására kérte fel 
az MTA Földrajztudományi Kutatóintézetet, 
amely egyesíti az eddig megjelent hon- és szom-
szédságismereti könyvek és atlaszok erényeit. 
A széles körű nemzetközi és hazai ismerett er-
jesztés érdekében először az Európai Unióhoz 
csatlakozni kívánó balkáni országok természe-
ti, társadalmi és gazdasági arculatát bemutató 
„Délkelet-Európa Térképekben” (2005), „South 
Eastern Europe in Maps” (2005, 2007), majd 
2008-ban, az Ukrán Tudományos és Művészeti 
Akadémiával való együtt működésünk eredmé-
nyeként „Ukraine in Maps” c. kiadvány látott  
napvilágot. 2009-ben, a rendszerváltozás 20., 
NATO-csatlakozásunk 10., EU-tagságunk 5. év-
fordulóján, a külvilág tájékoztatására jelentett ük 
meg a „Hungary in Maps” c. kiadványt.

Addig is, amíg a nemzet nagy atlasza a 
Földrajztudományi Kutatóintézet irányításával 
elkészül, a jelenleg kiadott , 200 színes térképpel, 
ábrával pazarul illusztrált, könyvszerű kis at-
lasszal szeretnénk tájékoztatást nyújtani a ma-
gyar olvasóknak hazánk természeti környezeté-
nek, társadalmának és gazdaságának jelen álla-
potáról, közelmúltbéli változásairól. Látleletet 
közös életünkről, amely ezekben a rendszerező 
ábrákban megmutatkozik.

Pálinkás József 
az MTA elnöke


